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ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ФИЗИКА 

11 КЛАСС 

 

Инструкция по выполнению работы 

Проверочная работа включает в себя 18 заданий. На выполнение работы по физике 
отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Оформляйте ответы в тексте работы согласно инструкциям к заданиям. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении работы разрешается использовать калькулятор и линейку. 
При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 

проверяться и оцениваться не будут.  
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 

времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

Желаем успеха! 

Таблица для внесения баллов участника 
Номер 

задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 Сумма 
баллов 

Отметка 
 за работу 

Баллы 

Вариант 1
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Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться Вам при выполнении 
работы. 

 
Десятичные приставки 

 
Наимено-

вание 
Обозначение Множитель Наимено-

вание 
Обозначение Множитель 

гига Г 109 санти с 10–2 
мега М 106 милли м 10–3 
кило к 103 микро мк 10–6 
гекто г 102 нано н 10–9 
деци д 10–1 пико п 10–12 

 
Константы 

ускорение свободного падения на Земле g = 10 м/с2 
гравитационная постоянная G = 6,7·10–11 Н·м2/кг2 
универсальная газовая постоянная R = 8,31 Дж/(моль·К) 
скорость света в вакууме с = 3·108 м/с 
коэффициент пропорциональности в законе Кулона k = 9·109 Н·м2/Кл2 
модуль заряда электрона  
(элементарный электрический заряд)  e = 1,6·10–19 Кл 
постоянная Планка h = 6,6·10–34 Дж·с 
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Прочитайте перечень понятий, с которыми Вы встречались в курсе физики:  
 

объём, весы, работа, электрометр, сила тока, вольт, секундомер. 
 
Выделите среди этих понятий две группы по выбранному Вами признаку. В каждой группе 
должно быть не менее двух понятий. Запишите в таблицу название каждой группы и 
понятия, входящие в эту группу.  
 

Название группы понятий Перечень понятий 
 
 

 

 
 

 

 
 
 

 
 

1

 
 

 
 

Выберите два верных утверждения о физических явлениях, величинах и закономерностях. 
Запишите в ответ их номера. 
 
1) 

 
Механическим движением называется изменение положения тела или частей тела 
в пространстве относительно других тел с течением времени. 

2) 
 
Изобарным называются процесс, происходящий с газом при неизменной 
температуре. 

3) 
 
В процессе электризации трением два тела приобретают разноимённые по знаку, но 
одинаковые по модулю заряды. 

4) 
 
Явление дифракции не может наблюдаться для электромагнитных волн 
длинноволновой части радиодиапазона. 

5) 
 
Изотопами называются ядра с одинаковым числом нейтронов, но разным числом 
протонов. 

 
 

Ответ:   
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Систему отсчёта, связанную с Землёй, будем считать инерциальной. Как должен двигаться 
автомобиль, чтобы связанная с ним система отсчёта была инерциальной?  
 
Ответ:  
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Положения молекулярно-кинетической теории формулируются следующим образом. 
1. Вещество состоит из частиц. 
2. Частицы находятся в непрерывном хаотическом движении. 
3. Частицы взаимодействуют друг с другом. 
Плотность газов одинакова по всему объёму сосуда, который они занимают. Каким из 
положений молекулярно-кинетической теории строения вещества можно объяснить этот 
факт?  
 
Ответ:  
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На рисунке изображены три пары одинаковых лёгких 
шариков, заряды которых равны по модулю и равномерно 
распределены по поверхности. Шарики  подвешены на 
шёлковых нитях. Знак заряда одного из шариков каждой 
пары указан на рисунке. В каком(-их) случае(-ях) заряд 
другого шарика положителен? 
 
Ответ:  
 
 

 
 

 

А           Б             В 

+ –+ 
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В инерциальной системе отсчёта свет от неподвижного 
источника распространяется в вакууме со скоростью 
c = 300 000 км/с. На неподвижное зеркало перпендикулярно 
поверхности падает свет от источника, который удаляется от 
зеркала со скоростью υ (см. рисунок). Какова скорость 
отражённого света в инерциальной системе отсчёта, 
связанной с источником?  
 
Ответ: ______________________________. 

 
 

 
 

υ
→

6

 
 

 
 

Автомобиль на большой скорости въехал на «горбатый» мост, при этом скорость его 
движения по мосту остаётся постоянной по модулю (см. рисунок). Как изменились 
в верхней точке полная механическая энергия автомобиля, а также сила его давления на 
асфальт по сравнению с тем, какими они были на горизонтальном участке дороги?  
 

 
 
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения: 
1) увеличилась 
2) уменьшилась 
3) не изменилась 
 
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 
могут повторяться. 
 

Полная механическая энергия Сила давления 
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В сосуде под тяжёлым поршнем находится разреженный воздух. На графике представлена 
зависимость давления воздуха от его температуры.  
 

2

1 

4 
 p

T0

3

 
 
Выберите два верных утверждения, соответствующих данным графика. Запишите в ответе 
их номера. 
 
1) В процессе 1–2 наблюдалось изотермическое расширение воздуха. 
2) В процессе 2–3 объём воздуха уменьшался прямо пропорционально изменению его 

абсолютной температуры.  
3) В процессе 3–4 наблюдалось изобарное расширение воздуха. 
4) В процессе 1–2 наблюдалось изохорное нагревание воздуха. 
5) В процессе 3–4 воздух совершал работу по подъёму поршня.  
 

Ответ:   
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Мячик упал по вертикали с отвесной скалы, отскочил от земли и поднялся вертикально 
вверх. На рисунке представлен график зависимости скорости мяча от времени в течение 
первых 9 с от начала движения. 
 

t, с

υ, м/c

20

1

40

60

10

50

0 32

30

987654  
 
Чему равна высота скалы? Запишите решение и ответ. Сопротивлением воздуха пренебречь. 

Решение: 

 

 

 
Ответ:  
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Ученик исследовал зависимость изменения длины пружины от массы груза, подвешенного к 
этой пружине. Груз неподвижен. Результаты измерений представлены 
в таблице. 
 

№ опыта Масса тела, г Удлинение пружины, см 
1 50 ± 1 1,3 ± 0,1 
2 100 ± 1 2,5 ± 0,1 
3 150 ± 1 3,7 ± 0,1 

 
Какова приблизительно жёсткость данной пружины? 
 
Ответ: ___________________ Н/м. 
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На уроке учитель проделал опыт с прибором «куб Лесли» (см. рисунок). Этот прибор 
представляет собой пустой медный куб с различными поверхностями его четырёх сторон. 
Учитель налил в куб горячую воду и поместил на некотором расстоянии от стороны, 
окрашенной в чёрный цвет, термостолбик, подсоединённый к чувствительному 
гальванометру. (Термостолбик предназначен для регистрации инфракрасного излучения.) 
Затем на том же расстоянии он поместил термостолбик от стороны, окрашенной в белый 
цвет. Бóльшее отклонение стрелки гальванометра оказалось в случае, когда термостолбик 
был повёрнут к чёрной поверхности.  
 

 
 

С какой целью был проведён данный опыт? 

Ответ:  
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На рисунке представлена установка по исследованию явления электромагнитной индукции. 
В катушку индуктивности 2 вносят катушку 1, по которой протекает постоянный ток. При 
этом в обмотке катушки 2 возникает индукционный ток, который фиксируется амперметром 
(на шкале которого «0» посередине). В установке можно изменять ЭДС источника тока. 
 

 
 

Вам необходимо исследовать, зависит ли сила индукционного тока, возникающего в 
катушке 2, от скорости изменения магнитного потока, пронизывающего катушку 2.  
Имеется следующее оборудование: 

− две катушки; 
− амперметр (на шкале которого «0» посередине); 
− источник тока; 
− ключ; 
− соединительные провода. 

 

В ответе: 
1. Опишите экспериментальную установку. 
2. Опишите порядок действий при проведении исследования. 
 

Ответ:  
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Установите соответствие между техническими устройствами  и физическими явлениями, 
лежащими в основе принципа их действия. К каждой позиции первого столбца подберите 
соответствующую позицию из второго столбца. 
 
ТЕХНИЧЕСКИЕ УСТРОЙСТВА  ФИЗИЧЕСКИЕ ЯВЛЕНИЯ 
А) электродвигатель 

постоянного тока 
Б) электродинамический 

микрофон  

 1) поляризация молекул диэлектрика 
в электростатическом поле 

2) действие магнитного поля на проводник 
с током 

3) действие магнитного поля на движущуюся 
заряженную частицу 

4) электромагнитная индукция  
 
Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

А Б  
Ответ:   
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Прочитайте текст и выполните задания 14 и 15. 
 

Термометр сопротивления 
 

Сопротивление проводников зависит от их температуры. Для количественной 
характеристики этой зависимости вводится температурный коэффициент сопротивления α. 
Если при температуре t0 = 0 °С сопротивление проводника равно r0, а при температуре t равно rt, 
то справедливо соотношение 

rt = r0 [1 + α (t – t0)]. 
В таблице приведены значения температурного коэффициента сопротивления для 

некоторых металлов и сплавов. 
 

Металл α, °С–1 Металл α, °С–1 

Серебро 
Медь 
Железо 
Вольфрам 

0,0035 
0,0040 
0,0066 
0,0045 

 

Платина 
Никелин 
Константан 
Нихром 

0,0032 
0,0003 

0,000005 
0,00016 

 
В простейшем виде термометр сопротивления представляет собой намотанную на 

слюдяную пластинку тонкую проволоку, сопротивление которой при различных 
температурах хорошо известно (см. рисунок).  

 

 
 

Рисунок. Термометр сопротивления 
 

Термометр сопротивления помещают внутрь тела, температуру которого желают 
измерить (например, в печь), а концы обмотки включают в цепь электрического тока. 
Измеряя сопротивление обмотки, можно определить температуру. Такие термометры 
применяют для очень высоких и очень низких температур, при которых ртутные или 
спиртовые термометры неприменимы. 
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На каком явлении основан принцип действия термометра сопротивления, описанного 
в тексте?  
 
Ответ:  
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Почему для изготовления термометра сопротивления платиновая проволока подходит  
в большей степени, чем проволока из константана? 
 
Ответ:  
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Прочитайте текст и выполните задания 16, 17 и 18. 
Теплообмен 

 
Теплообмен тела человека с окружающей средой может осуществляться путём всех 

трёх видов теплопередачи (теплопроводности, конвекции и излучения), а также за счёт 
испарения воды с поверхности тела.  

Перенос тепла в случае теплопроводности прямо пропорционален разности 
температуры тела и температуры окружающей среды. Чем больше разность температур, тем 
интенсивнее происходит теплоотдача энергии организмом в окружающую среду. Кроме 
того, большое значение имеет коэффициент теплопроводности окружающей среды. 
Известно, что коэффициент теплопроводности для воды (при 20 °С) равен  
2,1 кДж/(ч·м·°С), а для сухого воздуха – примерно 0,08 кДж/(ч·м·°С). Поэтому для человека 
теплопроводность через воздух составляет очень незначительную величину. 

Теплоотдача излучением для человека  
в состоянии покоя составляет 43–50% всей потери 
тепла. Излучение человеческого тела 
характеризуется длиной волны от 5 до 40 мкм  
с максимальной длиной волны в 9 мкм. 

Испарение позволяет охлаждать тело даже в 
том случае, когда температура окружающей среды 
выше, чем температура тела. При низкой 
температуре воздуха конвекция и излучение  
с поверхности тела человека составляют около 90% 
от общей суточной теплоотдачи, а испарение при 
дыхании – 9–10%. При температуре  
18–20 °С теплоотдача за счёт конвекции  
и излучения уменьшается, а за счёт испарения 
увеличивается до 25–27%.  

При температуре воздуха 34–35 °С испарение пота становится единственным путём,  
с помощью которого организм освобождается от избыточного тепла. На каждый литр 
испарившегося пота кожа теряет количество теплоты, равное 2400 кДж, она становится 
холоднее, охлаждается и протекающая под ней кровь.  

Если при температуре окружающей среды 37–39 °С потеря воды с потом составляет 
около 300 г/ч, то при температуре 42 °С и выше она повышается до 1–2 кг/ч. Испарение 
эффективно только тогда, когда воздух сухой и подвижный. Если воздух влажный  
и неподвижный, испарение происходит очень медленно. Вот почему особенно тяжело 
переносится жара во влажных субтропиках. 
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Самый простой и наиболее эффективный способ охлаждения организма путём 
испарения (при невысокой физической активности) – усиление дыхания. Ведь лёгкие 
работают ещё и в качестве холодильника. Выдыхаемый воздух всегда имеет 100%-ную 
влажность, а на испарение воды с громадной поверхности лёгких уходит большое 
количество избыточного тепла. Именно так охлаждают свой организм многие животные.  
 

 
 

 
 

Вставьте в предложение  пропущенные слова, используя информацию из текста. 
 
При усиленном дыхании организм человека ______________, так как относительная 
влажность выдыхаемого воздуха достигает ____________ за счёт испарения воды  
с большой поверхности лёгких. 
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Какое примерно количество теплоты отдаёт тело человека в процессе испарения 100 мл пота 
при температуре окружающей среды 34–35 °С? 
 
Ответ:  
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На рисунке приведены данные о теплоотдаче тела человека посредством различных 
способов. 

 

 
Какой примерно температуре воздуха соответствует такое распределение теплопотерь 
в отсутствие физических нагрузок? Ответ поясните.  
 
Ответ:  
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